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'uflinge pflanzen Baume

15 alte Apfelsorten wachsen auf der Taufwiese in Niedenstein

Niedenstein — Pfarrer Johan-
nes Bottner hatte es ange-
kiindigt: Mit dem Pflanzen
von 14 kleinen Apfelbdu-
men wurde nun die Fortfiih-
rung des Taufgottesdienstes
umgesetzt (HNA berichtete).
Niedensteins Pfarrer hatte
beschlossen, dass jeder Tauf-
ling seinen eigenen Tauf-
baum pflanzen darf. Es sind
alte Apfelsorten geworden.

Bei sonnigem Wetter und
milden Temperaturen hat-
ten sich rund 70 Menschen
wieder auf der Wiese am Al-
tenburger Weg eingefun-
den, um die jungen Bdaume

in die von Bio-Landwirt und
Wiesenpachter Peter Pilz be-
reits bestens vorbereiteten
Stellen einzupflanzen.
Niedensteins Pfarrer Jo-
hannes Bottner erinnerte in
einer kleinen Andacht noch-
mals an den nur wenige Mo-
nate zuriickliegenden Tauf-
gottesdienst und die Symbo-
lik des bevorstehenden Er-
eignisses: ,Jeder Baum, der
heute von und fiir Euch ge-
pflanzt wird, ist auch ein
Zeichen fiir die Hoffnung
und das Leben.” Mit viel
SpaR und Freude ging es
dann nach dem feierlichen

Wir sind
fur Sie da!
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Auftakt an die Arbeit.

Und diese war mitunter
gar nicht so einfach zu be-
werkstelligen. Denn wenn
auch die Pflanzldcher schon
von Landwirt Pilz ausgeho-
ben waren, so mussten noch
die Pfiahle zur Stabilisierung
der jungen Biume in den
mitunter recht steinigen Bo-
den am Altenburger Weg
eingeschlagen werden.

Diese Aufgabe sorgte zwar
bei den ausfiihrenden Va-
tern, Paten oder Opas fiir die
ein oder andere Schweil3per-
le auf der Stirn, dass aber
wiederum konnte der guten

onn,
es, htagS ab
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Stimmung nichts anhaben.
Denn sie wurden bei ihrem
Tun mit Rat und Tat von den
librigen  Familienmitglie-
dern unterstitzt, was
schlieflich auch fiir so man-
chen Lacher und Erheite-
rung sorgte.

Nach gut einer Stunde war
dann alles erledigt und 14,
nein, sogar 15 Apfelbdum-
chen bildeten eine wunder-
bar anzuschauende kerzen-
gerade Reihe.

»lch hatte noch einen
Baum {iibrig und dachte mir,
dass er sich in der Familie
dieser alten Apfelsorten

doch sicher wohler fiihlt, als
wenn er an anderer Stelle
einzeln gepflanzt werden
wiirde“, erklirte Peter Pilz
schmunzelnd tiber den 15.
Baum.

Pilz hitte im Ubrigen
nichts dagegen einzuwen-
den, wenn die Zahl der Ap-
felbiume in den kommen-
den Jahren weiter anwach-
sen wiirde. Dazu konnte es
durchaus kommen, denn
Bottner kiindigte auch fiir
das kommende Jahr einen
Taufgottesdienst auf der
Wiese am Altenburger Weg

<«4Mit vereinten Kraften gin-
gen Paul, Jonas und Papa
Leon Hajek (von links) ans
Werk.
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Niedenstein — Der Klimawan-
del hat im Niedensteiner
Stadtwald bereits deutliche
Spuren hinterlassen. Von 365
Hektar sind 83 Hektar ge-
schidigt oder bereits gefillt
worden. Das geht aus einer
Antwort von Biirgermeister
Frank Grunewald und Hes-
sen-Forst auf eine Anfrage der
FWG Niedenstein zum Zu-
stand des Stadtwaldes hervor.

Im Bereich Wichdorfer
Tann nahe des Hessenturmes
haben sich Kommunalpoliti-
ker kiirzlich tiber das Aus-
mald des Waldsterbens infor-
miert. Forsterin Sina Scholl-

Fleis

LOKALES

Neuer Wald soll im Gatter wachsen

83 Hektar in Niedenstein geschadigt - Kommunalpolitiker informieren sich tGber das Baumsterben

meyer vom Forstamt Jesberg
gab Auskunft dariiber, was
bisher gegen das Waldster-
ben unternommen wurde
und was noch geplant ist.
Hessen-Forst ist Partner
und Dienstleister der Stadt.
Im Zusammenhang mit dem
Klimawandel betonte Grune-
wald, Hessen-Forst und die
Forstbetriebsgemeinschaf-
ten Chattengau und Fritzlar
seien gut aufgestellt.
Hintergrund der neun
Punkte umfassenden FWG-
Anfrage: Der Wald ist wichti-
ger Rohstofflieferant und
COy-Speicher. In vielen Berei-
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Diese Kirsche hat sich selbst ausgesat: Forsterin Sina Schollmeyer vom Forstamt Jesberg auf
der Flache im Niedensteiner Stadtwald, auf der sich durch die sogenannte Naturverjin-
gung ein neuer Wald entwickeln soll.

chen sei deutlich sichtbar,
dass der Stadtwald durch Tro-
ckenheit und Borkenkiferbe-
fall ,der letzten Jahre stark
beschadigt” worden sei.
Nach Angaben von Hessen-
Forst sind im Stadtwald be-
reits alle grofRen Fichtenbe-
stinde tber 0,5 Hektar ge-
fallt. Bei der Buche sei weiter-
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hin kontinuierlich mit dem
Absterben einzelner Baume
zu rechnen.

Allein im Bereich der Alten-
burg mussten iiber 100 Fest-
meter Buchen und Eschen ge-
fillt werden - laut Hessen-
Forst zwangsbedingt, ,insbe-
sondere aus Verkehrssiche-
rungsgriinden”. Ein Ende die-
ser Entwicklung sei nicht ab-
sehbar. Die Witterung, ausge-
hend von der kiinftigen kli-
matischen Entwicklung, sei
maRgeblich fiir die weitere
Schadenentwicklung verant-
wortlich.

Auch auf die FWG-Frage
nach Empfehlungen und Vor-
gaben, wie mit brachen Flai-
chen umzugehen sei, gab es
eine Antwort von Hessen-
Forst: ,Die Etablierung und
Sicherstellung einer standort-
gerechten Verjlingung durch
Pflanzung, Saat oder auf na-
tiirlichem Wege durch Uber-
nahme von naturverjiingten
Pflanzen ist der wesentliche
Aspekt der ordnungsgemd-
Ren und fachkundigen Forst-
wirtschaft.“ Dies sei zudem
gesetzlich verankert: Der Ge-

FOTO: MANFRED SCHAAKE

setzgeber schreibe vor, dass
ab einer Kahlfliche von 0,5
Hektar ,eine Wiederherstel-
lung innerhalb von sechs Jah-
ren sicherzustellen ist*.

Wie das in der Praxis aus-
sieht, erfuhren die Kommu-
nalpolitiker an Ort und Stelle
von Forsterin Sina Scholl-
meyer. Auf einer Fliche von
1,5 Hektar wichst der neue
Wald in einem hohen Holz-
gatter, um das Wild fernzu-
halten. Durch enormen Bor-
kenkéferbefall mussten zwi-
schen 2019 und 2021 alle ge-
schiadigten Fichten gefillt
werden.

5500 neue Pflanzen kamen
in die Erde: Buchen, Lirchen,
Douglasien, Kirschen und
Bergahorn. Das seien alles
Baumarten, die als relativ kli-
maresistent gelten. Die zwei
bis vier Jahre alten Setzlinge
kommen aus Baumschulen.
Fiinf Jahre lang sind nach der
Neupflanzung noch Pflege-
malnahmen  erforderlich.
»Wir wollen hier eine bunte
Mischung®, sagt die Forsterin.
Auf einer drei Hektar grofRen
Fliache gegeniiber dem Gatter

setzt Hessen-Forst auf die so-
genannte Naturverjiingung.
Auch hier mussten geschi-
digte Fichten gefillt werden.
Durch die Samen benachbar-
ter Biume soll ein klimastabi-
ler Mischwald aus Buchen, Ei-
chen, Eschen, Birken, Lar-
chen, Kirschen und Berg-
ahorn entstehen.

,Fiir den Stadtwald Nieden-
stein zeichnet sich ab, dass
weiterhin auf die Baumarten
Bergahorn, Eiche, Kirsche so-
wie Liarche, Weilltanne oder
Douglasie gesetzt werden
kann. Auch die Buche wird
weiterhin eine  wichtige
Baumart bleiben.“ Das hat
Hessen-Forst auf Anfrage der
FWG geantwortet.

Unter  Berticksichtigung
der Expertise der Nordwest-
deutschen Forstlichen Ver-
suchsanstalt als international
renommierte Einrichtung fiir
Waldforschung (Sitz Gottin-
gen und Hannoversch Miin-
den) ,gewdihrleisten Hessen-
Forst und unser Forstamt Jes-
berg die Kontinuitit der
Waldbewirtschaftung unter
einheitlichen fundierten
waldbaulichen  Standards®,
hat Biirgermeister Grune-
wald der FWG geantwortet.
Das Forstamt Jesberg sagt da-
zu: ,,Der Fokus liegt nicht aus-
schlief8lich auf der aktuellen
HolzerntemafRnahme, son-
dern auf einer langfristigen
Werteentwicklung der Wal-
der.”

HINTERGRUND

60 000 fiir Niedenstein

60 000 fur Niedenstein — das
ist das Motto einer Baum-
pflanzaktion. Im Jahr 2020
sind rund 26 000 Baume ge-
pflanzt worden, teilt Burger-
meister Frank Grunewald auf
Anfrage der FWG mit. Uber
8000 Baume seien durch Pa-
tenschaften Gbernommen
worden. Im vergangenen
Jahr seien 16 000 Baume ge-
pflanzt worden, im Rahmen
der Aktion ,,60 000 fir Nie-
denstein” seien es bisher
rund 42 000.

m.s.

Sofas und Schilder fiir mehr Komfort

Landkreis férdert Infrastruktur an Wanderwegen

Melsungen - Mit einem Zu-
schuss in Hohe von 19 350 Eu-
ro fordert der Schwalm-Eder-
Kreis die Beschilderung der
Bartenwetzer-Rundwanderwe-
ge B1 bis B9 und des Bartenwet-
zerpfades U sowie die Moblie-
rung der Ars-Natura-Runde
Melsungen ,,Eine Runde Raus-
zeit* mit Waldsofas. ,Das A
und O einer gelungenen Wan-
derung ist eine schéne Land-
schaft. Eindrucksvolle Weitbli-
cke, weitliufige Wilder und
Kunst am Wegesrand zum Ent-
spannen und Entdecken kon-
nen wir bieten®, sagt Biirger-
meister Markus Boucsein. Der
Antrag des Citymanagements
der Stadt Melsungen in enger
Zusammenarbeit mit der Kul-
tur- und TouristInfo Melsun-
ger Land sei jetzt vom Kreisaus-
schuss positiv beschieden wor-
den. Das Kreisprogramm sieht
einen Zuschuss in Héhe von 75

Stellenanzeigen

Stellenangebote

Fahrer m/w/d fiir Personen-
beforderung sowie
Disponent m/w/d gesucht.
Jens Marggraf GmbH
Melsungen, Fritzlar, Tel.: 05661 1220

Neue Schilder weisen den Weg
fur Wanderer FOTO: STADT MELSUNGEN

Prozent der forderfihigen Kos-
ten vor.

Die Forderung leiste einen
wesentlichen Beitrag zur Ver-
besserung der Wanderwege-In-
frastruktur, sagte Boucsein.
Der Wanderer von heute lege
Wert auf eine gute Wegemar-
kierung, auf qualitative Ein-
kehr- und Ruhemoglichkeiten
am Weg sowie auf informative
Broschiiren, = Wanderkarten
und Thementafeln.

»An unserer Ars-Natura-Run-
de sind bereits die neuen dreh-
baren Waldsofas installiert.
Auch die Neubeschilderung
der Bartenwetzer-Wanderwe-

ge ist schon in Arbeit. Die elas-
tischen Schilder werden mit ei-
nem Spezialkleber an allen
Biumen befestigt, der ihnen
nicht schadet®, erldutert City-
manager Alexander Dupont.
and
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Der neue Vorstand des Verein: Birgermeister Hartmut Spogat (von links), Tanja Schaum-
burg, Burgermeister Ralf Gutheil, Christiane Kohl, Birgermeister Jirgen Vollbracht, Dr.
Reinhard Kubat, Christine Weingarten, Birgermeister Henning Scheele, Karin Heinrichs-
Daude, Bernhard Weller, Burgermeister Klaus Gier, Barbara Eckes, Gerhard Henkel. Es feh-
len: Natascha Rath und Dieter Schaake.
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Kellerwaldverein
wahlt neuen Vorstand

Verein stellt sich teilweise neu auf

Fritzlar — Bei der jiingsten Mit-
gliederversammmlung  hat
der Kellerwaldverein einen
neuen Vorstand gewahlt. Da-
mit sind umfangreiche Ver-
dnderungen verbunden,
denn fiinf Vorstandsmitglie-
der standen nicht mehr zur
Wahl.

Als Vorsitzender wurde
Biirgermeister Ralf Gutheil
(Bad Wildungen) und als stell-
vertretender  Vorsitzender
Biirgermeister Hartmut Spo-
gat (Fritzlar) wiedergewdihlt.
Neu gewdhlt wurden Biirger-
meister Klaus Gier, Kommu-

nen, Christiane Kohl, Touris-
muswirtschaft, Christine
Weingarten, Bauernverbin-
de, und Barbara Eckes, Ver-
biande der Wirtschaft.
Gutheil zeigte sich tber-
zeugt, dass die gute und kon-
struktive Vorstandsarbeit in
dieser Besetzung fortgefiihrt
werden kann. Erfreulich sei
zudem, dass der seitens des
hessischen Umweltministeri-
ums geforderte Frauenanteil
im Vereinsvorstand deutlich
erhoht werden konnte.
Daneben wurden die aus-
scheidenden Vorstandsmit-

glieder verabschiedet. Mat-
thias Eckel, Herbert Ruhwe-
del, Fritz Faupel und Marita
Seifart schieden aus der Vor-
standsarbeit aus. ,,Sie alle®, so
der Vorsitzende, ,haben sich
in viele Diskussionen wih-
rend der vergangenen Vor-
standssitzungen eingebracht,
sie mit ihren Beitrdgen berei-
chert und oftmals neue Sicht-
weisen erdffnet. Das war fiir
uns sehr wertvoll“. Bjérn Bre-
de hatte sein Vorstandsamt
aufgrund beruflicher Verdn-
derungen bereits 2020 nie-
dergelegt.

red

TSV Gilsatal weiht Grillpavillon ein

Projekt wurde in Eigenleistung umgesetzt

Gilsa — Der TSV Gilsatal hat
am Sommerfest auf dem
Sportplatz in Gilsa den neuen
Grillpavillon eingeweiht. Zu-
dem wurden an diesem Tag
einige Jugendtrainer durch
den Vorsitzenden des Forder-
vereins der SG Neuental-Jes-
berg, Wolfgang Priester ge-
ehrt.

Der Erste Vorsitzende
Claus Heideroth blickte auf

| _ f
’

die vergangenen zwei Jahre
zuriick: So wurde 2021 in
kompletter Eigenleistung das
Sporthaus renoviert sowie ei-
ne neue LED-Flutlichtanlage
installiert.

Auch der nun eingeweihte
Grillpavillon mit tiberdach-
ten Sitzmoglichkeiten wurde
vom Verein in Eigenleistung
gebaut. Die Bauzeit hat ein
Jahr gedauert.

Die Kosten konnten trotz
erheblicher Preissteigerun-
gen bei den Baustoffen im
vergangenen Jahr durch den
Verein sowie durch das Re-
gionalbudget der Leader Regi-
on Schwalm-Aue getragen
werden.

Der Altestenrat des Vereins
war mit iber 1000 Stunden
an der Fertigstellung betei-
ligt. red

Der Vorstand und Altestenrat des TSV Gilsatal: von links Burgharq Kurz (Kassierer), Stefan
Both (zweiter Vorsitzender), Erhard Klipp, Hartmut Zilch (beide Altestenrat), Claus Heide-
roth (erster Vorsitzender), Friedhold Schultz, Otto Vélker (beide Altestenrat) und Dennis

Meyer (dritter Vorsitzender).

DESIGN-KUCHEN DIREKT AB WERK

Profitieren Sie bei Beratung und Preis!

Werksverkauf KASSEL

Holliandische StraBe 316 | 34127 Kassel
Montag bis Freitag 10:00 — 18:30 Uhr

Samstag 10:00 — 16:30 Uhr
Telefon 0561 86194176
www.mueller-kuechen-kassel.de
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ALLE KUCHEN
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Qualitédt seit iber 100 Jahren

MIT SELBSTREINIGUNG

Gilt fiir alle Kaufvertrage mit einem

Verkaufspreis von mindestens 10.000 €
und Angebotsdatum ab dem 1.10.2022.

LOKALES

Umziige zum Festpreis, Haushalts-
aufldsungen, Seniorenumziige

= 0561-899990

i | -
WIR SIND KONIG IMMOBILIEN
Matthias Vollmer, Jiirgen Konig
und Bjorn Konig
Sie mochten lhre

Immobilie verkaufen?

Wir stehen lhnen mit Rat
und Tat zur Seite!
www.koenig-immobilien.de
0568199299

K‘gnig

IMMOBILIEN

=

Fleischerei

Ralf Gand

Telefon Melsungen: 05661 3106
Telefon Dagobertshausen: 056612433

Angebote vom 24.-29.10.2022

Frische

Bratwurst 1009 0,69 €
SpieBbraten  10040,99 €
Rinderbraten/

Gulasch 10091,29 €

Lange Stracke stiick 8,50 €

Qualitéat aus Meisterhand

* Wir schlachten selbst ¢ Stroh-
Schweine und GroBvieh aus eigener
Aufzucht ¢ Frische Eier und Frisch-

gefliigel * Nudeln ¢ heile Theke

Offnungszeiten: Montag geschlossen

Melsungen, Di.-Fr. 7.30-18.00 Uhr
Sa. 7.30-12.30 Uhr

Dagobertshausen,

T e

An- & Verkauf £

Machen Sie beim Testsieger
Thr Gold zu Geld

Altgold ¢ Zahngold e Goldmiinzen ¢ Goldbarren e Silbermiinzen e Silberbarren e Platin o Brillant- und
Diamantschmuck (auch einzelne Steine) o Luxusuhren e Kriigerrand/Feingold e uv.m.

Garantiert bis zu 10% mehr als das héchste Angebot
eines Mitbewerbers. Wir zahlen fiir Feingold bis zu 56,90 €/g.

L’ ) Mo.Fr. 10.00-18.00 Uhr e Sa. 10.00-15.00 Uhr
Wilhelmsstr. 25 a ¢ 34117 Kassel  www.goldankauf-boerse.de

a 0561/937 11200

g GOLDANKAUF BORSE .

i

Kassel Es war noch nie so luk-
rativ, Gold zu verkaufen: Der
Goldpreis bewegt sich auf
einem Rekordhoch, Verkdu-
fer erhalten fiir ihr Edelme-
tall Spitzenpreise.
Interessant fiir Edelme-
tall-Besitzer aus der Region:
Seit Mai gibt es in Kassel ei-
nen neuen Ansprechpartner
in Sachen Goldankauf: ,Die
Goldankauf Borse“. Damit
gibt es eine lokale Moglich-
keit, um von steigenden
Goldpreisen zu profitieren.
Die Goldankauf Borse ist
aber nicht nur ein Spezialist
fiir den Goldankauf, es wird
neben Gold auch Silber, Pla-
tin, Palladium und Rhodium
angekauft sowie Luxusuh-
ren und Schmuck.

Nicht nur fiir Privatperso-
nen bieten sich interessan-
te Absatzmoglichkeiten ih-
rer Goldbestinde. Auch
Zahnirzte und angeschlos-
sene Labore, Antiquititen-
héindler oder Entriimp-
lungsunternehmen diirfen
sich bei ihrem Besuch auf

Goldankauf Borse
Ankauf & Verkauf

Edelmetalle @ Luxusuhren @ Schmuck e Diamanten

Anzeige

Besonders stolz ist man beim
Team der Goldankauf Borse
darauf, dass man beim bun-
desweiten Vergleich der
Goldhéindler (auf vergleich.
org) mehrfach zum Testsie-
ger gekiirt wurde. Es gab eine
Note von 1,3. Auch bei der
Verbraucherplattform eKomi
schnitt man hervorragend
ab: Es gab fiinf von fiinf mog-
lichen Sternen.

Die Goldankauf Borse gibt es
neben dem Standortin Kassel
auch noch in Sontra, Erfurt
und Leipzig.

GOLDANKAUF BORSE
WilhelmsstraRe 25 a

34117 Kassel

Tel.: 0561/ 937 11 200
info@goldankauf-boerse.de
www.goldankauf-boerse.de

VERKAUFEM SIE BEIM

——

TESTSIEGER
= o
=
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Plotzer. Es ist ein schlich-
ter Satz, der aber viel liber
die Einstellung zu ihrem
Beruf aussagt. Seit Februar
arbeitet die 23-Jahrige als
Pflegefachkraft im AWO-Al-
tenzentrum Spangenberg -
und das mit ganz viel Herz-
blut.

Der Grundstein fiir Lia-
ne Plotzers heutige Tatig-
keit wurde bereits in ihrer
Konfirmandenzeit gelegt.
Damals besuchte sie ehren-
amtlich ein Seniorenheim,
um den Bewohnern vorzu-
lesen. ,Das hat mir gezeigt,
wie schon und bereichernd
der Kontakt zu dlteren Men-
schen sein kann", erzahlt
sie. Es folgten Ausbildun-
gen zur Pflegehelferin und

examinierten Altenpfle-
gefachkraft bei der AWO
Nordhessen, sogar eine

weitere Ausbildung zur Ge-
sundheits- und Kranken-
pflegerin absolvierte Liana
Plotzer.

Mit einem Ldcheln zur Arbeit
Dennoch kehrte sie zuriick
in die Altenpflege: ,Mei-
ne Liebe gilt den Senioren.
Wenn ich mit ihnen zusam-
men bin, geht mein Herz
auf." Aber auch die nette
Atmosphdre im Altenzen-
trum Spangenberg trage
dazu bei, dass sie jeden
Tag mit einem Ldcheln zur

\\ 2;’;‘ Fr. ;jgg :} ;jgg HR:/ faire Preise freuen. Lo e e 000 0 |
Anzeige-
[ ] [ “
,Hier geht mein Herz auf
Liane PlGtzer arbeitet als Pflegefachkraft
im AWO-Altenzentrum Spangenberg
+Manchmal brauchen al-
tere Menschen einfach eine
Umarmung", sagt Liane

Herzensmensch: So bezeichnet sich Liane Pldtzer, die im AWO-
Altenzentrum Spangenberg eine erfiillende Aufgabe gefunden hat.

Arbeit komme: ,Wir sind
ein tolles Team. Alle hel-
fen einander, und auch die
Einrichtungs- und Pflege-
dienstleitung haben immer
ein offenes Ohr."

Wenn sich die Bewohner
offnen, von ihrem Leben
erzahlen, aber auch mit
Problemen zu ihr kommen,
sind das Momente, die die
Pflegefachkraft tief beriih-
ren. ,Das zeigt, dass die
Senioren Vertrauen zu mir
haben.” Ohnehin sei der
Pflege-Job weit mehr als
Hilfe beim Waschen und
beim Toilettengang: , Pflege
ist Begleitung und Unter-
stiitzung - oft Ulber vie-
le Jahre hinweg. Wir sind
wichtige  Bezugspersonen
flir die dlteren Menschen,

Foto: Pamela De Filippo

halten zudem Kontakt zu
Angehorigen und Arzten."

Kommunikation,  Einfiih-
lungsvermaogen, Organi-
sation - das alles seien

wichtige Aspekte in ihrem
Arbeitsalltag.

Umso mehr wiinscht sich
Liane Plotzer, dass der Pfle-
geberufin der Offentlichkeit
endlich mehr Anerkennung
erfahrt. Aber auch beruflich
hat sie Wiinsche: Sie moch-
te sich fortbilden, unter an-
derem im Bereich Palliativ-
pflege. Denn Menschen bis
zum Lebensende zu beglei-
ten, empfinde sie als be-
sondere Erfahrung. (pdf)

www.awo-nordhessen.de
AWO-Altenzentrum
Spangenberg & 05663/93960
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NEU - ABHOLSERVICE!

WIR HOLEN IHRE
GERATE BEI IHNEN
ZUHAUSE AB.

money pOnt
Friedrichsplatz 6 - <. 0561-9701105
www.moneypoint-kassel.de

Neuenbrunslar — Gut beleuch-
tet war das Viertelfinalspiel

im FuRball-Kreispokal SG
T PPy Brunslar/Wolfershausen ge-
Grol!e'r noch giinstiger - schoner! gen FSG Gudensberg auf dem
cechiin ZWeee Sportplatz in Neuenbrunslar.
= () Dafiir sorgte die Flutlicht-
g:mm° anlage, die vor Kurzem auf
Wésghet'rockner moderne LED-Technik umge-
Waschmaschinen ristet und anldsslich des
gﬁsb"a':"[{;%“ﬁ{m_&m Viertelfinales eingeweiht
: wurde.

NEUE ADRESSE seit 3.1.22:
PhilippistraBe 23

Viele Geréte mit kleinen Lackfehlern!

NORBERT KIMM
34127 Kasse_l . Telefgn 87003 96
www.hinzu-kimm.de

Vor Beginn des Spiels gab
Nico Rohn, der Abteilungslei-
ter Ful3ball des TSV Brunslar,
den Zuschauern einige Infor-

mationen tiber die Neuerung.

So habe man im Herbst
2020 die ersten Schritte zur
Modernisierung der Anlage
unternommen.

Zu den Aktivititen gehorte
auch das Stellen mehrerer
Forderantrdge zur Finanzie-
rung. So wurde der grofite
Teil der Kosten in Hohe von
51 600 Euro von Bund, Land
Hessen, dem Schwalm-Eder-
Kreis und der Stadt Felsberg
getragen. Dafiir dankte R6hn
allen Beteiligten und Forde-
rern.

KLINIKEN SCHWALM-EDER

Schwalmstadt. Kleine Ver-
letzungen in gesunder
Haut verheilen fur ge-
wohnlich schnell und be-
reits nach kurzer Zeit ist
die Gewebeoberflache
wieder verschlossen. An-
ders verhdlt es sich bei
groBeren Operationswun-
den sowie chronischen
Wunden, etwa bei Diabe-
tikerinnen oder Patientin-
nen mit Durchblutungssto-
rungen - hier kann sich der
Heilungsprozess langwie-
riger und bisweilen auch
schwieriger gestalten.

Jorg Kley ist seit Gber zwei
Jahrzehnten Facharzt far
Chirurgie und als Oberarzt
in der Allgemein- und Vis-
zeralchirurgie des Asklepi-
os Klinikums Schwalmstadt
tatig. Neben der Bruchbe-
handlung und der Herz-
schrittmacher-Implantati-
on, gehoért unter anderem
auch die Wundversorgung
mit Hilfe der sogenann-
ten VAC-Therapie zu sei-
nem Spezialgebiet. VAC

al-feuchtes Wundmilieu,
was wiederum die Wund-
heilung beschleunigt”, so
der Spezialist weiter. Die
Methode wird seit Gber 20

ASKLEPIOS

steht hierbei far ,vacuum
assisted closure” und be-
deutet Ubersetzt Vakuum-
assistierte Verschlussbe-
handlung.

,Beidieser modernen Form
der Wundbehandlung
wird die Heilung durch
einen Kunststoffschwamm
unter einem luftdichten
Wundverschluss in Kombi-
nation mit einer Drainage
fur Wundsekret und Blut
erreicht, wobei durch eine
Pumpe ein Unterdruck er-
zeugt und somit der not-
wendige Sog aufrecht-
erhalten wird”, erklart
Kley. ,,Das verbessert nicht
nur die Durchblutung im
Wundrandgebiet sondern
sorgt zugleich fur ein ide-

Jahren klinisch eingesetzt,
mittlerweile wurde sie so-
weit entwickelt, dass sie
auch ambulant zum Ein-
satz kommt. ,Die Pumpen
sind inzwischen so einfach
gestaltet, dass sie genauso
von Patientlnnen zuhause
bedient werdenen koén-
nen”, freut sich Kley Uber
den Fortschritt.

,Seit Marz dieses Jah-
res bietet auch das MVZ
Schwalmstadt diese Még-
lichkeit an”, sagt MVZ-
Manager Christoph Lang,
dies sei ein Alleinstellungs-
merkmal im Umkreis von
mehr als 50 Kilometern.
,Fur den ambulanten Ein-
satz, mussen die Wunden
natlrlich so vorbereitet

Wundheilung durch Unterdruck

MVZ Schwalmstadt bietet ambulante VAC-Therapie

Die Ansprechpartner fiir die VAC-Therapie (v.l.): Medizinische Fachangestellte Madeleine Kubitsch-

ko, Facharzt Jorg Kley und Krankenschwester Gudrun Kohler.

sein, dass sie wahrend der
VAC-Behandlung nicht
noch anderweitig versorgt
werden mussen”, macht
Mediziner Kley deutlich.
.Nach der Begutachtung
durch den Arzt, wird der
Verband angelegt und die
Pumpe angeschlossen”,
beschreibt er das weitere
Prozedere, anschlieBend
erfolge eine grundliche
Einweisung fur die Patient-
Innen und gegebenenfalls
auch fur pflegende Ange-
horige, zudem erhielten
sie Material far eventuell
notwendige Selbsthilfe.

.Die Pumpe arbeitet sie-
ben Tage lang, bevor sie
ausgetauscht wird”, erlau-
tert Kley, ,der Schwamm
muss in dieser Zeit zwei-
bis dreimal gewechselt
werden”. Die ganze Be-
handlungsdauer erstreckt
sich Uber mehrere Wo-

LOKALES
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Gut beleuchtet: Die Flutlichtanlage des TSV Brunslar wurde auf LED-Technik umgerustet.
Das freut nicht nur Nico Réhn, Abteilungsleiter FuBball beim TSV Brunslar.

Gute Sicht aufs FuBballtor

Neues LED-Flutlicht beim TSV Brunslar spart Energie

FOTO: ROLF FARBER

Ein besonderer Vorteil der
Anlage sei der geringere
Strombedarf. Mehr als 60 Pro-
zent lieRen sich mit der LED-
Technik einsparen, sagte
Rohn. Fir den TSV Brunslar
ist die Umriistung ein wichti-
ger Schritt. Der Sportplatz
wird auch in der dunklen Jah-
reszeit intensiv genutzt. Ne-
ben den FuRballsenioren gibt
es mehrere Jugendmann-
schaften, deren Spieler auch
aus umliegenden Gemeinden
zum Sport nach Brunslar

kommen. zro

informiert

FOTOS: ASKLEPIOS

chen - anschlieBend kann
konventionell mit
Schaumverbanden fort-
gefuhrt werden. ,Unsere
bisherigen  Erfahrungen

sind durchweg sehr posi-
tiv”, zieht Oberarzt Kley
Bilanz, ,zudem sind wir
eng verbunden mit der
Diabetologie und der Ge-
faBchirurgie, dadurch ist
die Weiterbehandlung
leicht zu organisieren und
kommt letztendlich auch
den Patientlnnen zugute”.
Die Sprechzeiten in der
Allgemeinchirurgie  sind
montags von 08.30 bis
12.00 Uhr, dienstags von
13.00 bis 15.00 Uhr und
donnerstags von 12.00 bis
15.00 Uhr —am Donnerstag
findet auch die spezielle
Wundsprechstunde statt.
Telefonische Terminverga-
be ist unter 0 66 91 / 799
586 maoglich.

» Unternehmen spendet

Stromerzeuger

Unterstitzung fur Feuerwehr Betzigerode

Betzigerode — Das Unterneh-
men Baumgart & Voigt Im-
mobilien GbR hat 2300 Euro
an die Freiwillige Feuerwehr
Betzigerode gespendet. Da-
mit konnte diese einen ge-
brauchten Stromerzeuger an-
schaffen. Wehrfiihrer Sebas-
tian Becker und der stellver-
tretende Wehrfithrer Lars
Miiller bedankten sich mit ei-
ner ,Stracken® Wurst und
starten den Stromerzeuger,
um diesen im Betrieb mit
dem Lichtmast am Feuer-
wehrauto vorzufiihren.

Der Stromerzeuger lief bis
zum Schluss mit ca. 170 Be-
triebsstunden beim Techni-
schen Hilfswerk. Der Wehr-
fithrer organisierte die Abho-
lung und passte die Aufnah-
mevorrichtung im Fahrzeug
an, sodass der Stromerzeuger
jetzt dauerhaft auf dem Fahr-
zeug mitgefithrt werden
kann. Voigt erklirte bei der
Ubergabe den Grund fiir sei-

—

ne Spende: ,Stidte und Ge-
meinden investieren Millio-
nenbetrige in 6ffentliche In-
frastruktur und belasten die
Haushaltsplidne oft fiir viele
Jahre mit Kreditzinsen und
Tilgung, Kosten fiir den lau-
fenden Betrieb sowie hohen
Abschreibungen.

Die stetig steigenden Bau-,
Betriebs- und Personalkosten
engen den finanziellen Hand-
lungsspielraum der Kommu-
nen zusitzlich ein. Kleinere
Anschaffungen fallen dann
sehr oft dem Rotstift zum Op-
fer.“. Mit dem Stromerzeuger
konne die freiwillige Feuer-
wehr Betzigerode den Biir-
gern der Gemeinde Bad Zwes-
ten nun noch ein Stiick mehr
helfen.

Voigt hofft auch, dass gera-
de auch mit einer guten tech-
nischen Ausstattung junge
Leute fiir ein Engagement in
der Feuerwehr interessiert

werden konnen. red

Symbolisch tGbergaben von links der technische Leiter Max
Baumgart und Geschaftsfuhrer Martin Voigt den Stromer-
zeuger an Wehrfuhrer Sebastian Becker und den stellvertre-
tenden Wehrfuhrer Lars Mdller.

FOTO: FRANZISKA BECKER

Doppelspitze fuhrt
zuklinftig FC Domstadt

Fritzlarer FuBballer mit neuem Vorstand

Fritzlar — Zuletzt hatte man
beim FC Domstadt Fritzlar
nach einem neuen Vorstand
gesucht. Jetzt wird zundchst
kommissarisch eine Doppel-
spitze bestehend aus Uwe
Forsther und Alexander
Fuchs den Verein fiihren. Zu-
dem wird sich der Vereins-
vorstand der Domstidter ei-
ne neue Struktur geben.

Um gut gertistet in die Zu-
kunft zu gehen und die anste-
henden Herausforderungen
gut zu meistern, wird sich
der FC Domstadt Fritzlar fiir
auf der Vorstandsebene per-
sonell neu aufstellen, heif3t
es in einer Pressemitteilung.

Geplant sind Anderungen
sowohl im geschéftsfiihren-
den wie auch im erweiterten
Vorstand. Aus diesem Grund
wurden Uwe Forstner und
Alexander Fuchs mit soforti-
ger Wirkung vom derzeitigen
Vorstand als kommissarische
Doppelspitze fiir die Vereins-
fiihrung des FC Domstadt
Fritzlar berufen. Weitere Per-
sonalien und Informationen
werden auf der Jahreshaupt-
versammlung am 5. Novem-
ber bekannt gegeben.

Der FC Domstadt Fritzlar
setzt mit Fuchs auf einen er-
fahrenen Domstiddter, teilt
der Verein mit. Fuchs war be-

reits von der Griindung des
Vereins im Jahr 2019 bis De-
zember 2021 als Vorsitzender
im Amt. Uwe Forstner agierte
ebenfalls seit der Griindung
in zahlreichen Arbeitsgrup-
pen der Domstiddter und
bringt Erfahrung im Bereich
Vereinsarbeit mit.

~Wir freuen uns iiber das
ausgesprochene  Vertrauen
und die Herausforderungen
an der Vereinsspitze. Unser
ehrenamtliches Engagement
flief3t in die weitere Entwick-
lung des Vereins, der Kinder
und Jugendlichen in unserem
Verein und in den sozialen
Bereich, das ist unsere Basis®,
dullerten die beiden neuen
Vorstinde.

Die Aufgaben neu aufzutei-
len und im Team als ge-
schiftsfiihrender  Vorstand
zu agieren sowie die Vereins-
struktur, des seit der Griin-
dung sehr stark gewachsenen
Vereins an die neuen Gege-
benheiten anzupassen, sei
notig und zeitgemal.

Die Posten sind bis zur Jah-
reshauptversammlung kom-
missarisch besetzt und miis-
sen ebenso wie die geplante
Umstrukturierung von den
Vereinsmitgliedern noch be-
stitigt werden.

red



Stipendium gesucht

So klappt es mit der Bewerbung

Stipendien kénnen eine
willkommene Unterstit-
zung sein. Doch es ist gar
nicht so einfach, im Stipen-
dien-Dschungel den Uber-
blick zu behalten. Worauf
kommt es an und wie fin-
det man das Passende?

Mitte Oktober heiRlt es fiir
viele Erstsemester: Ab an die
Hochschulen. Der Auszug
von Zuhause und das Ken-
nenlernen von Kommilito-
nen sind meist der Hohe-
punkt der ersten Wochen.
Doch gerade in Zeiten, in de-
nen die Preise steigen und
Studierende mit hohen Le-
benshaltungskosten konfron-
tiert sind, stellt sich schnell
die Frage: Wie finanziere ich
eigentlich das Studium?

Neben Bafog bieten sich
Stipendien an, wovon es bun-
desweit iiber 2500 gibt. Zu
den bekanntesten Program-
men zdhlen die der 13 Begab-
tenforderungswerke und das
Deutschlandstipendium.
Aber es werden auch viele
zeit- und zweckgebundene
Stipendien fiir Auslandsauf-
enthalte oder Abschlussarbei-
ten angeboten. Eine ausfiihr-
liche Recherche kann sich al-
so lohnen.

Informieren,
aber wo?

_ Erste Informationen zum
Uberblick

konnen Interes-

sierte zum Beispiel auf der
Seite mystipendium.de oder
auf elternkompass.info der
Stiftung der Deutschen Wirt-
schaft finden. Dort kann etwa
der ,Stipendium-O-Mat” erste
Orientierung zu passenden
Stipendien verschaffen.

Eine Aufnahme in Stipen-
dienprogramme ist grund-
satzlich zwar auch wihrend
des Studiums moglich. Ulrich
Miller vom Centrum fiir
Hochschulentwicklung (CHE)
empfiehlt aber eine friihe Be-
werbung: ,Je frither ich ein
Stipendium habe, desto ldn-
ger kann ich gefordert wer-
den.“ Bei vielen Programmen
ist es Voraussetzung, dass Ge-
forderte noch mindestens
vier Regelsemester studieren.
Die Bewerbungsfrist ist teil-
weise nur zweimal im Jahr.

Nicht nur die
Noten zdhlen

Fiir die Bewerbung braucht
es meist ein Motivations-
schreiben, Nachweise von ge-
sellschaftlichem Engagement
und Gutachten zur Person.
Typische Fehler bestehen da-
rin, nicht Korrektur lesen zu
lassen oder nach den notwen-
digen Dokumenten zu schau-
en, sagt Christina Lehmann
von Elternkompass. Auch auf
Bewerbungsgespriache kann
man sich gut vorbereiten.
»~Authentisch bleiben, ehr-
lich und locker sein®, rit Ul-
rich Hawel von der Rosa-Lu-
xemburg-Stiftung.

Neben den Noten kommt
es vor allem auf die Gesamt-
person an. ,Generell versu-
chen wir, gegen Stipendien-
mythen anzukdmpfen und
die Angst vor der Bewerbung
zu nehmen®, sagt Lehmann.
Insbesondere  biografische
Hindernisse wie Migrations-
hintergrund, ein nicht-akade-
mischer Hintergrund, Flucht-
zusammenhang oder chroni-
sche Krankheiten kénnen ei-
nen Ausgleich zu Noten dar-
stellen.

Engagement ganz breit
gefasst

Wer nun gleich abwinkt,
weil Nachweise fiir gesell-
schaftliches Engagement feh-
len, sollte sich nicht entmuti-
gen lassen. Oft zdhlen auch
Aktivititen, an die man im
ersten Moment gar nicht
denkt. Die Pflege von Famili-
enangehorigen oder private
Lesekreise etwa. ,Da nicht zu
demiitig sein, sich nicht klein
denken®, rit Miiller.

Bei der Entscheidung fiir
oder wider ein bestimmtes
Stipendium sollten sich Inte-
ressierte dann Fragen stellen
wie: Kann ich mich in der
Stiftung wohlfithlen? Stim-
men die vertretenen Werte
mit den eigenen {iberein?
Und wie mochte ich mich in
der Stiftung einbringen? Auf
solche Punkte gilt es in der
Bewerbung einzugehen.
,Man sollte genau wissen,
mit welcher Stiftung man es

SERVICE

Wer sich friih genug informiert und bewirbt, kann im Studium oft von einem Stipendium pro-
fitieren.

zu tun hat“, sagt Hawel.

Eine Bewerbung muss
manchmal gar kein grofRer
Aufwand sein. Bei kleineren
Programmen reicht héufig
schon eine schriftliche Be-
werbung und man hat gute
Chancen auf eine Aufnahme.
~Manchmal ist es sehr un-
kompliziert oder kurzfristig
machbar®, sagt Miiller.

Wie viel Geld nach einer er-
folgreichen Aufnahme am
Ende auf dem Konto landet,

ist unterschiedlich. Wiahrend
kleinere Stiftungen einen Zu-
schuss zur Lebenshaltung fi-
nanzieren, bemisst sich die
Hohe bei den Begabtenforde-
rungswerken in der Regel am
Bafog-Satz. Wer den Forder-
hochstsatz erhilt, hat keinen
Bafog-Anspruch.

~Der Riesenvorteil ist, Sti-
pendien sind hundertprozen-
tig geschenktes Geld“, sagt
Miiller. Die Férderung muss
im Gegensatz zu Bafog nicht

Leserthema , Neues DRK-Verwaltungsgebdude in Ziegenhain”

FOTO: MARKUS HIBBELER/DPA-TMN

zurtickgezahlt werden. Dazu
kommt haufig die ideelle For-
derung in Form von Work-
shops, Seminaren und dem
Aufbau eines beruflichen
Netzwerkes.

Am Ende kann sogar eine
erfolglose Bewerbung Vortei-
le haben. SchliefRlich lernt
man, Bewerbungsgespriche
zu fithren: ,Wer das einmal
gemacht hat, ist beim zwei-
ten Mal ruhiger®, sagt Miil-
ler. tmn

Grofde Freude herrscht beim
DRK-Kreisverband Schwalm-
Eder um Geschiftsfithrer
Manfred Lau, denn nach dem
Planungsstart 2015 und dem
Baubeginn im Oktober 2020
ist das neue DRK-Verwal-
tungsgebiude in Ziegenhain
bereits im Juli fertiggestellt —
und inzwischen auch schon
bezogen worden. Dabei ent-
standen Gesamtkosten von
3,9 Millionen Euro, veran-
schlagt waren 3,3 Millionen.
»Das liegt aber nicht nur an
den gestiegenen Bau- und Ma-
terialkosten, sondern auch
an Anderungen wihrend der
Bauphase, die fiir die Beschaf-
tigten von Vorteil sind“, so
Lau. In diesem Zusammen-
hang richtet der DRK-Kreis-
verband einen herzlichen
Dank an das RJ-Planungsbiiro
Kassel sowie an die Baufirma
Daume aus Gilserberg fiir die
gute Zusammenarbeit.

Auf einem 8500 Quadrat-
meter grofden Grundstiick
neben der DRK-Rettungswa-
che ist ein hochmodernes
aber zugleich schlichtes Ver-
waltungsgebdude mit drei
Etagen von je 400 Quadrat-
metern sowie einem Keller-

IM HIESIGEN RAUME

T

34630 Gilserberg - Tel. 06696 - 1419

Ein hochmoderner Neubau

DRK bezieht neues Verwaltungsgebaude in Ziegenhain

Die DRK-Rettungswache mit dem neuen Verwaltungsgebau-
de im Hintergrund.

geschoss mit 200 Quadratme-
tern entstanden.

Im Keller ist der Bereich fiir
die Versorgung mit Strom,
Heizung und Wasser unterge-
bracht. Das gesamte Gebdude
wird mit strombetriebenen
Wiéarmepumpen beheizt, den
Strom liefert die Fotovoltai-
kanlage auf dem Dach. Wei-
ter sind dort Archiv, Lager so-
wie ein Sanitdrbereich vor-
handen.

Im Erdgeschoss befindet
sich der Eingangsbereich mit
Rezeption, Registratur und
Telefonzentrale. Dazu ist hier
auch die allgemeine Verwal-
tung mit Mitgliederverwal-
tung eingezogen, die Abtei-

FOTO: PRIVAT / REPRO: PETER ZERHAU

lung Sozialarbeit, Breitenaus-
bildung und Erste-Hilfe-Aus-
bildung sowie der IT-Bereich
fiir den gesamten DRK-Kreis-

gen alle Abteilungen, die re-
gelmiRig Besucherverkehr
haben®, sagt Manfred Lau.

Im ersten Obergeschoss ist
das Finanz- und Rechnungs-
wesen zuhause, hierzu ge-
hort auch die gesamte Ab-
rechnung fiir Rettungsdienst
und Krankentransport. Fer-
ner liegen dort die Personal-
abteilung, die zustdndig ist
fiir 650 Mitarbeiter, die Fi-
nanzbuchhaltung sowie die
Leitung Finanz- und Rech-
nungswesen einschlieflich
einem Sozialraum.

Das zweite Obergeschoss
ist der Geschiftsfiihrung vor-
behalten.

verband. ,,Im Erdgeschoss lie- zzp/red
G000 ./
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Elektro Anlagen Bau /=
Schwalmstadt Elektro Anlagen Bau GmbH
Planung und Ausfiihrung Landgraf-Philipp-StraBe 40
der Elektroanlage 34613 Schwalmstadt
Wi: bedankebn un:tfii‘; dis L 06691 - 71610
entgegengebrachte Vertrauen un
wiinschen dem Team des DRK & 96691 -71844
Kreisverbandes alles Gute. = info@eab-schwalmstadt.de

* Balkone
* Schlosser
» Zaune

« Spindeltreppen
% e« Tiiren/Tore
Treppengelander

Frankenberger StraBle 22 - 34632 Jes!

Telefon 06695 686 * Fax -893

el E Mall kodlm metaII ju(%)putloooml OW gt

girsherger

RI
ED.

Wir gratulieren
herzlich zum Neubau

JTHEORIED § =

I BUROWELT - SEIT 1955

Engelhard-Breul-Str. 2 - 34576 Homberg
Tel.: 05681 99190 - Fax: 05681 991919
E-Mail: buero@theoried.de - www.theoried.de

Riickenprobleme ...

.. Sie brauchen keinen
Arzt sondern einen
neuen Biirostuhl!

Damit auch Sie ein
Berufsleben druchhalten!

Wor gratiliernen dem DRK Kreisverband zur
W haben den Rshbaw

Baunternehmen Daume GmbH - Kalksteinwerk
34630 Gilserberg | Tel. 06696 1419 | Fax 06696 408
E-Mail: info@daumebau.de | Internet: www.daumebau.de

Wir gratulieren herzlich zur Einweihung! |hre Experten - seit Uber

9

JUNG + CO ity dic bewest

Technik fur Turen, Tore & Fenster:

35 Jahren Partner vor Ort!

Jung & Co. GmbH - Frankfurter Str. 2a
34632 Jesberg - Telefon 06695 1441
info@jung-und-co.de - www.jung-und-co.de




Med. Fachangestellte (m/w/d)
ab sofort fiir Facharzt-/Allgemein-
praxis in Teilzeit gesucht. Attraktive,
vielseitige Téatigkeit in einem ange-
nehmen Team, gute Bezahlung nach
Tarif, zentrale Lage in unmittelbarer
Bahnhofsnahe.

Dr. med. Bernd Gompel
Facharzt fiir Arbeitsmedizin
und Allgemeinmedizin

Die Bewerbung mit
aussagekraftigen Unterlagen
bitte an: BahnhofstraBe 17b,

34613 Schwalmstadt

So geht es nicht mehr wei-
ter. Vielleicht haben sich
Antriebslosigkeit oder
Angst in Ihrem Alltag ein-

genistet - professionelle

Hilfe ware sinnvoll. Aber
wie findet man eine Psy-
chotherapie?

< AWO | Essen auf Radern

Taglich heiB
geliefert!’

Krisen und Probleme erlebt
jeder im Leben. Doch manch-
mal gelingt es einfach nicht,

e . alleine durch schwierige Zei-
im Liefergebiet

Jetzt bestellen!
® 0800 3403440

Fensterputzer hat noch Termine frei
Preiswert & Zuverldssig
Tel. 06628/6719026 0. 0157/80611968

Wir suchen fiir die Integrative Kindertagesstétte in Melsungen mindestens

einen Erzieher (m/w/d)

in Vollzeit/Teilzeit zur Unterstiitzung unseres Teams zum 01.01.2023.

Das vollsténdige Stellenangebot finden Sie auf unserer Webseite:
www.katholische-kirche-melsungen.de

Riickfragen gerne an: Edeltraud Paulussen,
Tel. 05661 4848 oder per mail an:
epaulussen@katholische-kirche-melsungen.de

Franz-Gleim-Stralle 16-20, 34212 Melsungen

THT B RA TR

Kindertagesstatie

Stellenangebot Mitarbeiter*in (m/w/d) fiir die
Abteilung Kommunikationszentrale Rotkdappchenland

Der Tourismusservice Rotkdppchenland e.V. sucht zum
nachstmaoglichen Zeitpunkt eine

Teamleitung fiir den Standort Homberg (Efze) - Teilzeit 20 Stunden unbefristet

Aufgabengebiet und Anforderungsprofil
finden Sie unter www.rotkaeppchenland.de/service

Fir Riickfragen steht Heidrun Englisch unter Tel. 06691 207-407 zur Verfligung.

Tourismusservice Rotkappchenland e.V.
Geschéftsleitung
Paradeplatz 7 - 34613 Schwalmstadt
h.englisch@schwalmstadt.de

v
Rotkappchenland

) -
[.chwalw\

Sprechtag fur
Grinder*innen
dienstags und donnerstags
9:00 - 12:00 Uhr
Terminvereinbarungen online unter

www.vgz-schwalm.de oder
telefonisch unter 06691-207436
Das Virtuelle Griinderzentrum Schwalm befindet sich in

Schwalmstadt-Treysa,
BahnhofstraRe 12 in der 3. Etage

Sie haben eine

gute Geschafts-

idee und'wollen
eine Firma
griinden?

Platzprobleme?
Interesse an
Leerstand?

Betriebsnach-
folger gesucht?

Die Stadt Borken (Hessen) sucht eine/n

Facharbeiter/in (m/w/d)
fiir Haus- und Gebaudetechnik

Die vollstandige Stellenausschreibung mit Informationen
zur Tatigkeit und zum Anforderungsprofil finden Sie auf unserer
Internetseite unter www.borken-hessen.de.

Weitere Auskiinfte erteilt Frau Wettlaufer unter der Telefon-
nummer 05682 808-183.

Bitte senden Sie lhre aussagekréaftige Bewerbung bis zum
14.11.2022 an den

BLRKEN

H E § S E N

Magistrat der Stadt Borken (Hessen)
Am Rathaus 7, 34582 Borken (Hessen)
stadtverwaltung@borken-hessen.de

Fur unsere REWE Méarkte in
34596 Bad Zwesten und 34599 Neuental
suchen wir ab sofort oder spéter:

. Verkauferin o

in Vollzeit, Teilzeit oder GfB

Arbeitszeit flexibel einteilbar, 15-37,5 Std./wochentlich,
gern auch fur Berufs-Quereinsteiger.

Wir freuen uns auf lhre Bewerbung.

Torsten Kehr
torsten.kehr@rewe-kaufleute.com

Kasseler Strae 26

Ansprechpartner:

Per Mail an:

Per Post an:
34596 Bad Zwesten
Tel. 05626 8159

Zertiat set 2015
auditberufundramile
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Hilfe fir die Seele

Wie finde ich einen Therapieplatz?

ten zu finden - etwa weil eine
Depression oder eine Angst-
storung im Spiel sind. Fragen
und Antworten rund um Psy-
chotherapie:

Woran merke ich, dass ei-

ne Therapie fiir mich sinn-

voll waére?
Geht es Thnen psychisch so
schlecht, dass die Lebensqua-
litat leidet, ist das ein wichti-
ges Anzeichen. ,Wenn Ge-
danken und Gefiihle dazu
fiihren, dass sie Beziehungen,
soziale Kontakte oder den Be-
ruf gefihrden, kann eine Psy-
chotherapie helfen“, so der
Psychotherapeut =~ Gebhard
Hentschel, der Bundesvorsit-
zender der Deutschen Psy-
chotherapeutenvereinigung
(DPtV) ist.
Manchmal ist es auch der
Korper, der signalisiert, dass
etwas mit der Psyche nicht
stimmt - durch einen Tinni-
tus beispielsweise oder Ver-
dauungsbeschwerden.
Anlass fiir eine Psychothera-
pie kann auch ein traumati-
sches Ereignis sein, etwa ein
Unfall oder die Krankheit ei-
nes geliebten Menschen.

Muss ich erstmal zum

Hausarzt oder zur Haus-

arztin?
Eine Uberweisung vom Haus-
arzt oder der Hausdrztin ist
kein Muss, um sich auf die
Suche nach einem Therapie-
platz zu machen, so die Stif-
tung Gesundheitswissen.
Aber ein Termin dort kann
sinnvoll sein - auch um ande-
re Erkrankungen auszu-
schlieffen. Denn hinter de-
pressiven Symptomen etwa
kann auch die Schilddriise
stecken, so die Deutsche De-
pressionshilfe.

Wie finde ich einen Thera-

peuten oder eine Thera-

peutin?
Psychologische Psychothera-
peutinnen und -therapeuten
arbeiten an verschiedenen
Orten - etwa in der eigenen
Praxis, aber auch in Kranken-
haus-Ambulanzen oder psy-
chosozialen  Beratungsstel-
len.

Eine Psychotherapie kann in vielen Lebenssituationen sinnvoll sein. Doch die Suche nach
freien Therapieplatzen erfordert oft Geduld.

Dorthin kann man sich wen-
den und zundchst einen Ter-
min fiir eine psychotherapeu-
tische Sprechstunde ausma-
chen. Denn die ist Pflicht, be-
vor es mit einer Psychothera-
pie losgehen kann. ,Dort
wird geklirt, ob eine Thera-
pie nétig ist - und wie eventu-
elle Wartezeiten sinnvoll
tiberbriickt werden kénnen®,
so Hentschel.
Kassenpatienten konnen sich
auch tber die zentrale Ter-
minvermittlungsstelle  der
Kassenarztlichen Vereinigun-
gen einen Termin geben las-
sen.

Wichtig zu wissen: Dass man
in einer Praxis einen Sprech-
stundentermin hat, heil3t
nicht, dass es dort auch einen
freien Therapieplatz gibt. Mit
dem Befund aus der psycho-
therapeutischen Sprechstun-
de kann man sich aber bei an-
deren Praxen um einen Platz
bemiithen und auf die Warte-
liste setzen lassen.

Apropos Warteliste: Wie

lange muss ich warten?

Das ldsst sich nicht genau
vorhersagen. Aber ohne Ge-
duld geht es nicht. Denn Psy-
chotherapeutinnen und -the-
rapeuten werden von mehr

Menschen angefragt, als sie
aufnehmen koénnen. Dieses
Problem hat sich durch die
Pandemie nochmals ver-
schirft, wie eine aktuelle Be-
fragung der DPtV unter den
Mitgliedern zeigt.

Psychotherapeuten = wur-
den demnach im Sommer
2022 weiterhin 40 Prozent
héufiger von Patienten ange-
fragt als im Januar 2020. Wa-
ren es damals im Schnitt 4,9
Patienten pro Woche, lag die
Anzahl im Juni 2022 bei 6,9
Patienten. Die DPtV-Umfrage
zeigt auch: In GroRstddten ist
die Nachfrage grofer als in
kleineren Stiddten oder auf
dem Land.

Knapp jeder vierte Patient
erhilt einen Termin fiir ein
Erstgesprach. Kurzfristig
klappt das jedoch nicht im-
mer: Etwa die Hilfte muss
laut der DPtV darauf ldnger
als einen Monat warten.

Wie iiberbriicke ich die

Wartezeit?
Wer auf Hilfe wartet, sollte
gut auf sich selbst achten.
»,Ziehen Sie sich nicht zu-
riick. Sprechen Sie mit guten
Freundinnen und Freunden
und der Familie tiiber Ihre
Probleme, besuchen Sie

FOTO: CHRISTIN KLOSE/DPA-TMN

Selbsthilfegruppen und tau-
schen Sie sich mit Betroffe-
nen aus®, so Psychotherapeut
Hentschel.

In Ausnahmesituationen und
akuten Krisen besteht etwa
die Moglichkeit einer Akutbe-
handlung, die aus zwolf The-
rapieeinheiten a 50 Minuten
besteht. Und somit oft fiir ei-
ne erste Linderung sorgen
kann. Und: ,Wenn Sie das Ge-
fiihl haben, dass Sie stark ge-
fihrdet sind, melden Sie sich
bei einer Psychiatrie fiir eine
stationdre Behandlung®, so
Hentschel.

Wenn es endlich losgeht -

wer zahlt die Psychothera-

pie?
Psychotherapie ist eine Leis-
tung der gesetzlichen Kran-
kenkasse. Das heift laut der
Stiftung Gesundheitswissen:
Die Krankenkasse trigt die
Kosten fiir die Therapie,
wenn es sich um eine Praxis
mit Kassenzulassung han-
delt.
Bei privaten Krankenversi-
cherungen ist die Kosten-
libernahme nicht einheitlich
geregelt. Ob und wie viel die
Kasse zahlt - das findet man
mit Blick in den Versiche-

rungsvertrag heraus. tmn

Fragwiurdige Versprechen

Schonheitsdrinks im Test

Schluck fiir Schluck zu scho-
ner Haut - geht das? Die Stif-
tung Warentest hat 15 Nah-
rungserganzungsmittel zum
Trinken untersucht. Sie ent-
halten Kollagenbestandteile
oder auch Hyaluronsidure
und versprechen eine positi-
ve Wirkung auf das Aussehen
(Zeitschrift ,test*, Ausgabe
11/2022).

Das Ergebnis: Das Verspre-
chen lieR sich nicht belegen.
Aussagekriftige Belege dafiir,
dass die Schonheitsdrinks
aus Apotheken, Drogerie, Re-
formhaus oder dem Online-
Handel die Haut tatsdchlich
,von innen pflegen und da-
durch Alterungsprozesse auf-
halten oder sichtbar riickgéin-
gig machen“, konnten die
Tester nicht finden.

Zwar nimmt die korperei-
gene Produktion von Hyalo-
ronsdure und Kollagen, die
Haut und Bindegewebe straff
halten, mit zunehmendem
Alter ab. Studien, die einen
deutlich sichtbaren Effekt
der Nahrungserginzungsmit-
tel oder deren Einzelbestand-
teile Kollagen und Hyaluron-
sdure auf die Haut evidenzba-

Nahrungserganzungsmittel mit Kollagen und Hyaluron sol-
len fur schéne Haut sorgen. Doch der Nutzen der «Schén-
heitsdrinks» ist nicht belegt.

siert nachweisen konnen,
sind aber Fehlanzeige. Auch
die Hersteller konnten den
Testern zufolge keine belast-
baren Nutzenbelege fiir ihre
Produkte liefern.

Die in allen unter die Lupe

FOTO: CHRISTIN KLOSE/DPA-TMN

genommenen  Schonheits-
drinks enthaltenen Spuren-
elemente und Vitamine wie
beispielsweise Biotin oder Vi-
tamin C lassen sich den Tes-
tern zufolge auch durch all-
tagliche Lebensmittel auf-

nehmen. Auch so werden
Haut und Haar mit allem ver-
sorgen, was sie brauchen.

Biotin ist etwa in Eigelb
oder in pflanzlichen Lebens-
mitteln wie Niissen oder Ha-
ferflocken enthalten. Das in
vielen der getesteten Produk-
te enthaltene Zink etwa in
Milch oder Karotten, Vitamin
C zum Beispiel in Paprika
und Kartoffeln.

Die Tester werten die Mi-
schungen an Vitaminen und
Spurenelementen in den
Nahrungsergianzungsmitteln
dann auch als einen geschick-
ten ,Schachzug® der Anbie-
ter: So dtirfen sie aufihre Pro-
dukte gesundheitsbezogene
Werbeaussagen drucken, die
die Europdische Behoérde fiir
Lebensmittelsicherheit (Efsa)
unter bestimmten Vorgaben
zuldsst.

Der Tipp der Tester: ,,Was
Obstgarten und Gemiisebeet
hergeben, tut der Haut oft
gut.“ Und es diirfte in vielen
Féllen giinstiger sein als die
Schoénheitsdrinks, die im Test
mit bis zu 3,95 Euro pro Ta-
gesration zu Buche schlugen.

tmn
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Bunte Herbstfarben

So bringt man sie in den Garten

Mit der richtigen Pflanzen-
wahl holt man sich das
herbstliche Farbspiel auch
in den Garten. Denn die
Auswahl an Gehdlzen mit
buntem Blatterkleid ist
grofB3 und passt auch auf
wenige Quadratmeter.

Es ist wieder soweit: Der
Herbst glinzt mit seinen
orangenen, gelben und roten
Bldttern und bringt uns gro-
Re Freude bei so manchem
Spaziergang. Das prichtige
Farbspiel kann man sich
auch in kleinere Garten ho-
len. Fir sie empfiehlt der
Bundesverband Garten-,
Landschafts- und Sportplatz-
bau (BGL) etwa die Pracht-
spiere (Spiraea vanhouttei),
die zwischen zwei und drei
Metern hoch wichst und sich

vor ihrem Laubabwurf in ei-
nem warmen gelben Blitter-
kleid zeigt. Auch der Rotholz-
Hartriegel (Cornus alba)
bringt herbstliche Farbtupfer
in kleinere Gérten. Seine Blét-
ter verfarben sich im Herbst
leuchtend rot. Im Winter zei-
gen sich die Zweige des Zier-
strauchs dann ebenfalls in
der feurigen Farbe. Wer et-
was mehr Platz hat, kann bei-
spielsweise Amerikanisches
Gelbholz (Cladrastis lutea)
pflanzen. Das wird zwischen
zehn und 15 Meter hoch - in
Ausnahmefillen sogar bis zu
25 Meter - und farbt sich
herbstlich gelb. Gut in allen
Jahreszeiten macht sich die
Kupfer-Felsenbirne (Amelan-
chier lamarckii). Im Friithjahr
beeindruckt sie mit weilen
Sternenbliiten, im Herbst er-
strahlt sie in Gelb-, Orange-
und Rottonen.

Direkt vom Baum

Walnusskerne erst enthauten

Sie fallen von selbst als
grinbraune Kugeln vom
Baum: Reife WalnUsse, de-
ren sie umgebende Schale
schon rissig ist. Am leckers-
ten schmecken sie frisch
aufgesammelt - eins sollte
man dabei aber wissen.

Wer von frisch geernteten
Walniissen sofort naschen
mochte, muss nicht nur die
griine Schale entfernen und
die harte Nussschale kna-
cken. Auch die diinne Haut
um die Kerne muss abgezo-
gen werden. Darauf weist der

JﬂWashl:amI
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Altenheim
EXPOAWARD

Fomerieri B Betosiber s Johees 2034

Wir suchen zu sofort in Voll- oder,

Teilzeitttigkeit fiir unseren Standort in |

Neustadt

l{umlﬂl_wasnhen giinstiger! »

Provinzialverband Rheini-
scher Obst- und Gemiisebau-
er hin. Denn diese Haut
schmeckt bitter. Erst wenn
die Niisse gut getrocknet
sind, verliert sich der bittere
Geschmack, und ein Schilen
ist nicht mehr nétig. Nach
dem Trocknen koénnen die
Walniisse dann auch in einer
Schale mehrere Monate gela-
gert werden. Besser aller-
dings kiihl, sonst kénnen sie
ranzig werden.

Mit ihren ungesittigten
Fettsduren, Mineralstoffen

und Vitaminen sind Walniis-
se sehr gesund. In der Kiiche
kommen sie auf vielerlei Art

Q
¢

nfach squ&grhaff'

Pflegefachkrﬁft_e '(m/w/d> und

Azubis (miw/d) fiir di

e generalistische Ausbildung

E(Willkommensbonus

von 3000 €

Wir bieten Dir:
* Eine attraktive Vergiitung * B

fiir Pflegefachkrifte

etriebliche Altersvorsorge

* Einen Dienstwagen auf, Wunsch — auch zur, privaten |
Nutzung (Stellenanteil ab’ 80%) Fnur far Pflegefachkrifte

» E-Bike-Leasing auf Wunsch inkl. Arbeitgeberzuschuss

bewerbung-neustadt@menetatls.de

Seniorenzentrum

MENetatis Neustadt

An der Ziegelei 3 * 35279 Neustadt
Tel: 06692 - 20 27 - 0
www.menetatis.de

von jahrlich;120 € (Stellenanteil ab 70%)
WelterblIdungsmoghchkelten

F X \
KARRIERE
=255

(MENeta’us

\___ Menschen im Alter

A ' . Der BGL rit, bei der Aus-
; wahl von Gehoélzen mit inten-
siven Laubfarben allerdings
nicht nur auf das Wuchsver-
halten zu achten, sondern
auch darauf, dass die Pflanze
zum gewlnschten Standort
und dessen Bodenqualitit
passt. Bei der richtigen Pflan-
zenwahl fiir den eigenen Gar-
ten konnen daher Experten
wie Landschaftsgirtner hel-
fen. Mit einer gleichermafRen
bunten Farbpalette vor dem
Fenster konnen Herbstfans
allerdings nicht in jedem Jahr
rechnen. Denn die Herbstfar-
bung eines Baumes ist nicht
immer gleich stark ausge-
pragt. ,Ausschlaggebend da-
fiir ist das Wetter®, so Micha-
el Henze vom BGL. Warme
und sonnige Tage in Kombi-
nation mit kalten Nichten in-
tensivieren das Farbenspiel.
tmn

Die Kupfer-Felsenbirne bringt
das herbstliche Farbspiel
auch in den eigenen Garten.

FOTO: BGL/DPA-TMN

Ran an die Nuss: Erst die griine Schale entfernen, dann die
Nussschale knacken. Auch die dinne Haut um die Kerne
muss abgezogen werden, denn sie schmeckt bitter. roro: patrick
SEEGER/DPA/DPA-TMN

zum Einsatz: etwa in Kuchen,
Keksen, Desserts oder im Sa-
lat. In der Weihnachtsbicke-

HOFMANN?®

CATERING

Zur Verstarkung unserer Teams in
KASSEL, SPANGENBERG
BAUNATAL und BAD EMSTAL
suchen wir Sie m/w/d ab sofort als

KOCH
HAUSWIRTSCHAFTER

KUCHENMITARBEITER

in Voll- und Teilzeit
Wir freuen uns auf lhre Online Bewerbung unter
www.hofmanns-catering.de
Frau Keller 07930/601-155

rei konnen Sie im Rezept Ha-
selniisse auch durch Walniis-

se ersetzen. tmn

| ZUSTELLER

Werden Sie Teil unseres Teams!

Aktuell suchen wir in

* Fritzlar-Werkel

* Morschen-Heina
* Spangenberg

Jeweils zur Festeinstellung.
Mindestalter 18 Jahre.

Jetzt informieren und bewerben!

HNA-Vertriebsservice
Tel. 0561 203-1506 | WhatsApp 0151 61666277

vertriebsservice@hna.de www.hna-zusteller.de

Antiquititen, Kunsttrddel & Spielzeug

Tel: 0561-498835 Fiir Fahrgasterhebungen in

Ziigen suchen wir langfristig
Mitarbeiter (m/w/d) ab 18.J.
als freie Mitarbeiter.
Infos/Bewerbung auf

Bauern-, Rest- und Reiterhife sucht
0551/55563 freytag immobilien

IBC GUSSHEIZKESSEL (GK) fiir Holz, Kohle & Pellets.
10 Jahre Garantie! Ab 7.499-€, bis zu 45% Férderung.
© 03632/667470

www.trendline.eu (Ref. 101)
Tel. 0281/2 06 66-44

www.ibc-heiztechnik.de

{.
www.gartenfestivals.de

9.-12. November 2022

VORWEIHNACHTLICHER MARKT
Orangerie Kassel

Evergreen GmbH — Tel. 0561-40096 160
Veranstaltungsort: Orangerie Kassel, Auedamm 20, 34121 Kassel

HiToP°PNP.

Bei Kribbeln, Brennen
und tauben FuRen

Beratu ngstag*(auch telefonisch méglich)
zum Thema ,,Polyneuropathie*
unter Einhaltung der Hygieneregeln

= Di 01.11.2022

Vereinbaren Sie jetzt lhren
personlichen Beratungstermin

. 05661 - 60 28

*keine Diagnostik

aesculap Apotheke

Apothekerin Eva Seitz
Bahnhofstr. 17 | 34212 Melsungen
Mo. - Fr. 08.00 - 19.00 Uhr | Sa. 08.30 - 13.00 Uhr

@ Frauenpower?

,Familie und Haushalt unter einen Hut
zu bekommen, ist schon manchmal
stressig. Trotzdem will ich nebenbei

mein eigenes Geld verdienen.

Als HEIMAT-NACHRICHTEN-

Zustellerin habe ich einen Job
der Spal3 macht und sich

e trotzdem mit Familie und

Haushalt vereinbaren lasst.”

© Foto: Lieschen — www.fotolia.com

Durch einen Nebenjob als Zeitungszusteller
verdienen Sie lhr Geld an der frischen Luft.

Gesucht werden Zusteller/innen vor Ort (wohnhaft in der
direkten Umgebung des Verteilgebiets).

Sie sind daftir verantwortlich die HEIMAT-NACHRICHTEN
samstags zuverlassig an die Haushalte zu verteilen.

M FRITZLAR: Geismar (Bonifatiusstr.)
Stadt (Bonatistr., Pappelallee)
Obermohrlich

Stadt (Kasseler Str., Lamsberger Weg)

Stadt (Albert-Schweitzer-Allee,
Fuldablick)

Stadt (Am Hang)

Stadt (Am Stein, Birkenweg,
Zum Rot)
Wagenfurth

Ostheim

Obermelsungen (Elfershauser Str.)
Stadt (Hessenwinkel, Kesselberg,
Kolberg, Kistriner Str.,

Schéne Aussicht, Sonnenhang,
Thuringer Str., Zum Pfieffrain)
Altmorschen (Bahnhofstr.)
Eubach

Bergheim,

Elbersdorf (Heil, Hellerbachstr.)
Pfieffe,

B GUDENSBERG:
B GUXHAGEN:

B HOMBERG:
B KORLE:

B MALSFELD:
B MELSUNGEN:

B MORSCHEN:

B SPANGENBERG:

Bewerben Sie sich jetzt:
(0561) 92094-100 oder -101
www.top-direkt.de

HEIMAT
INACHRICHTEN!

TOP,

DIREKT



Himmelsphanomen

Auf der Jagd nach Polarlichtern

Von September bis Marz
ist Saison: Dann sind die
Polarlichter im Aurora-
Gurtel am besten zu sehen.
In Lappland macht der Fo-
tograf Thomas Kast Jagd
auf sie. Er weil3, worauf es
dabei ankommt.

Im Herbst beginnt im hohen
Norden die Polarlichtsaison.
Und fiir Thomas Kast die Jagd
nach den grinlich schim-
mernden Lichtern am Him-
mel. Der Fotograflebt in Oulu
und bietet Fotoreisen nach
Lappland an, bei denen die
Polarlichter im Fokus der Ka-
meras stehen. Im Interview
verrit er, wann die Chancen
auf Sichtung besonders gut
stehen und wie man der Kilte
trotzt.

Herr Kast, Sie gehen im
finnischen Teil Lapplands
regelméaBig mit kleinen
Reisegruppen auf Polar-
licht-Jagd. Worauf kommt
es dabei an?
Ich schaue zur Vorbereitung
auf das Wolkenradar und auf
Daten zu Sonnenwinden, die
eine Nasa-Sonde im Weltall
liefert. Sind letztere Daten
gut, sind die Chancen auf Po-
larlichter grof. Dann geht es

vor allem darum, klaren Him-
mel zu finden. Ich sage im-
mer, wir kimpfen gegen die
Wolkendecke: Erstmal sucht
man einen Stern am Himmel,
damit geht es los. Wenn man
freie Sicht hat, wartet man.
Regnet oder schneit es, hat
man keine Chance.

Es ist ja meist sehr kalt.

Wie muss ich mir die Néch-

te vorstellen?
Gegen die Kilte gibt es gefiit-
terte, winddichte Overalls.
Darunter zieht man mehrere
Lagen Kleidung, unter ande-
rem aus Wolle. Dazu warme
Schuhe, Handschuhe, Miitze
und warmen Tee. Wir sind
auch nicht die ganze Nacht
draufRen zum Schauen. Nach
dem Abendessen fahren wir
los - ist das Wetter gut, sind
wir oft nicht mehr als eine
halbe bis eine Stunde unter-
wegs zu schonen Plitzen.
Und dann warten wir da.
Meistens zeigen sich Polar-
lichter zwischen 22 und 1
Uhr. Zwischen 2 und 5 Uhr
sind sie seltener, auRer bei
starken Sonnenwinden.
Wir fotografieren aber auch,
wenn Kkein Polarlicht da ist.
Mit dem Mondlicht und den
Sternen lassen sich viele inte-
ressante Sachen machen. Wir
stehen also nicht nur herum

und warten. Das Tagespro-
gramm richtet sich dann
nach der Nacht, je nachdem,
wann wir zurickgekommen
sind. Die Leute wollen auch
tagsiiber die Landschaft se-
hen. Eigentlich fotografieren
wir tagsiiber fast mehr als
nachts.

Wie hoch ist die Sichtungs-

rate bei Ihren Touren?

Die Gegend in Lappland,

wo ich mit den Leuten unter-
wegs bin, liegt im sogenann-
ten Aurora-Giirtel. Die Chan-
cen auf Polarlichter sind hier
also am besten.
Ich bin mit den Leuten meist
eine Woche unterwegs, da se-
hen wir in der Regel zwei bis
fiinf Mal Polarlichter. Es gab
einmal eine Reise mit nur ei-
ner Sichtung, aber bisher hat-
ten wir meist Gliick. Einmal
hatten wir auch sieben Nich-
te Polarlichter, aber das ist
selten. Und da wird man sehr
miide.

Zur Person: Thomas Kast lebt
seit 22 Jahren in Finnland. Ur-
springlich hat er Feinwerk-
technik studiert, machte aber
dann seine Leidenschaft Foto-
grafie zum Beruf. Seit 2017 ist
er als Fotograf und Anbieter
von Fotoreisen im hohen
Norden selbststandig. tmn

Die Voraussetzung fiir solche Aurora borealis sind Sonnenwinde - und fur ihre Sichtung ein

klarer Himmel.

Auto-Ankaufe

Achtung! Kaufe alle Kfz, Diesel/Benziner.

Auch mit allen Schaden, Tuv/KM egal.
Tel. 0176-84374269

Wir kaufen Ihr Wohnmobil & Wohnwagen!
0800-186 00 00 «ostenios)
www.ankaufwohnmobile.de

Kaufe Wohnmobile + Wohnwagen
Tel.03944-36 16 0 - www.wm-aw.de. Fa.

Bekanntschaften

Verkauf

Waschmaschine, Herde, Trockner, Gefrierkombis
usw., Neugerate als B-Ware oder GEBRAUCHTE
Fa. TM-Store, Zur Tintenmiihle 3,

34466 Wolfhagen-Ippinghausen, 05692 9939472

Mo.-Fr.: 10-18 Uhr, Sa.: 9-14 Uhr, www.tm-store.de

Helga, 73 ., bin eine gute Kochin/Haus{
frau, die sich gerne anpasst, genligsam
anhanglich aber nicht erdriickend. Mochte)
Ihnen eine zartl. Partnerin sein u. Sie lieb|
haben. Fir mich zahlt nicht Ihr Alter o. Aus
sehen, sondern Ihr Charakter u. Ihr Herz
Helfen Sie dem Gliick etwas nach u. rufen
Sie jetzt Ub. PV an. Tel. 0162-7928872

Susanne, 63 J., zierlich, mit schonen Ig.
Haaren, flink u. fleiBig, super Hausfrau u.
Kéchin. Suche den Mann, der sich auch
ein intaktes Familienleben winscht. Mit
mir hattest Du es wirklich gut, ruf doch

einfach mal Gb. PV an. Tel. 0176-34488463

Ankauf

Ankauf Flohmarktartikel, Haushaltswaren,
Werkzeuge u. v. m., auch groBere Mengen

Telefon 0173 2650986

Modelleisenbahn und Zubehor
gesucht. Telefon 05544 912031

FOTO: THOMAS KAST/DPA-TMN

Der Urlaub ist vorbei, die
Hektik des Alltags hat einen
wieder. Dabei dennoch nicht
vergessen: Das Entriimpeln
des Urlaubsautos spart Geld.

Unniitze Ladung im Auto
frisst unnétig Sprit. Daher
sollten Autofahrer ihren Pkw
nach  der  Urlaubsfahrt
schnellstméglich ausrdumen
und ihn von unnétigem Bal-
last befreien. So treibt eine
tberfliissige Zuladung von
100 Kilogramm den Spritver-
brauch laut Tiv Stid um rund
0,4 Liter pro 100 Kilometer in
die Hohe. Auch Dachboxen
und Fahrradtriger gehoren
ziigig abmontiert. Wer we-

SERVICE

Viele, die in der kalten Jahreszeit in den hohen Norden reisen, hoffen auf so ein Naturschau-
spiel.

FOTO: THOMAS KAST/DPA-TMN

Polarlichter sind wahrend des Winters im hohen Norden besonders gut zu sehen.

gen der erhohten Zuladung
den Reifendruck fiir die Reise
erhoht hatte, sollte ihn jetzt
wieder an die normale Belas-
tung anpassen. Wie hoch der
Reifendruck dafiir sein sollte,
steht entweder im Bordbuch
oder an entsprechenden Stel-
len am Auto (an der B-Sdule
der Fahrerseite oder an der
Tankdeckel-Innenseite).

Wer die Leuchtweitenregu-
lierung manuell verstellt,
sollte auch diese wieder an
die normale Beladung anpas-
sen, damit die Scheinwerfer
nachts nicht zu tief stehen
und man weit genug sehen
kann. tmn

FOTO: THOMAS KAST/DPA-TMN

Geld und Sprit sparen

Auto nach der Urlaubsfahrt entrimpeln

Mit Sack und Pack: Nach der Urlaubsfahrt entfernt man bes-
ser nicht mehr gebrauchte Ladung, um Sprit zu sparen.
FOTO: ZACHARIE SCHEURER/DPA-TMN



